





НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР «ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЭТИКА ЮРИСТА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОГО РЫНКА»

С 29 октября по 1 ноября 2014 г. на юридическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова прошел уже четвертый научно-практический семинар «Профессиональная этика юриста в условиях глобального рынка», организованный совместно юридическим факультетом МГУ им. М.В. Ломоносова, Институтом «Право общественных интересов» (PILnet) и международными юридическими фирмами DLA Piper и White & Case в рамках инициативы по проведению для студентов юридических факультетов российских вузов англоязычного практического курса по профессиональной этике. Информационным партнером семинара стала Издательская группа «ЗАКОН».

По замыслу организаторов проект нацелен на донесение до участников семинара понимания важности и необходимости знания и соблюдения норм этики юриста при осуществлении профессиональной деятельности, значимости статуса и роли профессии юриста в обществе и государстве. Участники семинара — студенты юридических вузов Российской Федерации, которые отбираются на конкурсной основе по результатам письменных работ по профессиональной этике юриста. В этом году



наряду с представителями московских вузов конкурс выиграли студенты и аспиранты из Санкт-Петербурга, Новосибирска, Красноярска, Курска, Вологды, Владивостока, Екатеринбурга, Ростова-на-Дону, Хабаровска. Такая обширная география участников свидетельствует о возрастающем интересе среди студентов и аспирантов к правилам профессионального поведения и, вероятно, улучшении качества преподавания профессиональной этики среди иных правовых дисциплин во многих российских юридических вузах.

Работа семинара организована в форме лекций и смоделированных по их проблематике практических занятий, в процессе которых студенты решали предложенные юристами задачи по проблемам профессиональной этики юриста, а также дискуссий и круглых столов. В ходе четырехдневного курса был рассмотрен ряд вопросов профессиональной этики юристов. Стоит отметить, что особый интерес участников вызвало обсуждение проблем построения отношений «кли-

ент — юрист», конфликта интересов, конфиденциальности, оплаты труда юриста, проблем профессиональной этики юристов корпораций и *pro bono*.

Хотя семинар изначально был задуман как обучение правилам профессиональной этики будущих юристов, занятых в области частноправовых отношений, с каждым годом все больше внимания уделяется профессиональной этике юристов, работающих в публично-правовых отношениях. В частно-





сти, на церемонии открытия семинара выступил советник Конституционного Суда РФ, профессор кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова доктор юридических наук Анатолий Ковлер, рассказав о сложном и важном соотношении профессиональной этики юриста и прав человека в Российской Федерации и аналогичной практике в странах — членах Совета Европы.

Вопросы судейской этики в

Российской Федерации и некоторые аналогичные аспекты в Европе и США в своем выступлении затронула доцент кафедры гражданского процесса юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова кандидат юридических наук **Татьяна Андреева** (до 2012 г. — председатель комиссии Совета судей РФ по этике). Будучи руководителем рабочей группы по разработке ныне действующего Кодекса судейской этики, она подробно объяснила причины принятия нового Кодекса и появления в нем новых по сравнению с предыдущим Кодексом 2004 г. норм.

Открывая курс, **Гаяне Давидян**, доцент кафедры истории государства и права юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, кандидат юридических наук, отметила: «Для юридического образования в России чрезвычайно важно на данном этапе также включать в программу и курс по профессиональной ответственности юриста. Надеемся, что юридический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова будет играть главную роль в проведении этой программы, а также активно сотрудничать с другими российскими вузами по продвижению этой дисциплины».

Дельфина Нугеред, старший советник и бывший руководитель корпоративной практики компании *DLA Piper* в СНГ, так прокомментировала свое участие в курсе: «*DLA Piper* гордится предоставленной нам возможностью обучать новое поколение российских юристов основам деловой этики и профессиональным стандартам. Освещение этих тем в среде будущих деловых лидеров и продвижение по пути совершенствования системы регулирования профессии юриста поможет снизить уровень коррупции и создать более прозрачную судебную систему, что, в свою очередь, повысит профессиональные стандарты российского бизнеса и создаст более прозрачную инвестиционную среду».

Томас Макдональд, партнер *White & Case*, поделился своими впечатлениями от программы: «Понимание и соблюдение принципов профессиональной этики — одна из основ правового государства, жизнеспособной правовой системы. Юристы должны прислушиваться к своим клиентам, защищать их интересы, оказывать юридическую поддержку на самом высоком профессиональном уровне, но делать это беспристрастно, не попадая под внешнее влияние и избегая коррупции, поскольку подобные факторы искажают цели правовой системы. Право по своей сути представляет собой систему справедливой организации и взаимо-



действия людей. Таким образом, практический опыт работы юриста может привнести в процесс образования столь необходимые практико-ориентированные элементы. Именно поэтому такие программы, которые привлекают практиков из самых разных сфер юриспруденции — лидеров российского юридического рынка, анализирующих проблемы профессиональной ответственности и этики через призму практики, — особо ценны. Юридическая практика — это не столько бизнес,



сколько призвание, миссия. И в профессиональном смысле она среди прочего важна для обеспечения справедливости и верховенства закона. Вопросы профессиональной ответственности и правовой этики жизненно важны для всех юристов и не менее значимы, нежели практические навыки».

Дмитрий Шабельников, директор российского филиала Института «Право общественных интересов» (*PlLnet*), отметил: «Ввиду особого положения юридической профессии в обществе честность, добросовестность и порядочность ее представителей — залог верховенства права в любой стране. *PlLnet* также считает, что профессионалы должны служить интересам общества, например, оказывая бесплатную юридическую помощь тем людям и организациям, которые не могут позволить себе оплатить эти услуги. Мы надеемся, что проведение учебных программ по профессиональной этике и ответственности станет постоянной практикой, которая будет заимствоваться другими юридическими вузами, не уделяющими должного внимания вопросам этики в настоящий момент. Мы рады, что подобная инициатива нашла активную поддержку со стороны участников: юридического факультета Московского государственного университета, *DLA Piper, White & Case* и др.»

Актуальным вопросам профессиональной этики адвоката посвятил свое выступление член Квалификационной комиссии Адвокатской палаты г. Москвы, доцент кафедры уголовного процесса Университета им. О.Е. Кутафина кандидат юридических наук Николай Кипнис. Наряду с другими проблемами этики адвоката он обратил внимание студентов на поведение адвокатов в Интернете, в частности отметив, что еще несколько лет назад участникам аналогичного семинара не рассказывали о поведении адвокатов в социальных сетях, тогда как сегодня это и актуальная проблема.

Последний день семинара был посвящен вопросам регулирования профессии юриста в Российской Федерации. В рамках этой острой темы Г. Давидян сравнила в своем выступлении этические стандарты поведения адвокатов — представителей регулируемого законом правового профессионального сообщества и работающих в юридических фирмах юристов, к профессиональной деятельности которых действующее в РФ законодательство не предъявляет специальных правовых требований.



Участники семинара с интересом прослушали доклад представителей международных юридических фирм Д. Нугеред и Т. Макдональда по правовому регулированию профессии юриста в Великобритании, Франции, обсудили концепцию государственной программы «Юстиция» Министерства юстиции РФ в связи с необходимостью дальнейшего регулирования правовых профессий.

Живой интерес у участников семинара вызвали выступления Д. Шабельникова, **Элизабет Блэк** (White & Case) и **Раши Кашкуш** (DLA Piper) о проблемах социальной ответственности юридической профессии и pro bono, о международном и российском опыте в этой сфере, отличиях pro bono от субсидируемой государством бесплатной юридической помощи.

Кроме того, вниманию студентов были предложены презентации, подготовленные представителями компаний *Google* и *Atos*, а также профессором по юридической этике **Роем Саймоном** из Университета *Hofstra* в Нью-Йорке.